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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 25 del 10/04/2024 

 
 
OGGETTO:   

 
 

PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE. AGGIORNAMENTO. APPROVAZIONE 
 

 
 
L’ anno duemilaventiquattro il giorno dieci del mese di Aprile alle ore 12:48 e segg., nella sala delle 

adunanze consiliari di questo Comune, alla seduta di (1) inizio disciplinata dall'art.1 della L.R. n.48/1991 

e ss.mm.ii. e dall'art. 43 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle 

Commissioni Consiliari, in sessione pubblica, come previsto dallo statuto comunale e partecipata ai 

signori consiglieri a norma dell’art. 20 L.R. 7/92, risultano all’appello nominale: 

 

 

CONSIGLIERI Presenti CONSIGLIERI Presenti 

MAUGERI SALVATORE Si MARINO MARIO No 

GUGLIELMINO ANDREA ALFIO DARIO Si VITALE FABRIZIO Si 

RANNO ANGELA Si DI GUARDO ROBERTA Si 

MONDELLI GIANMARIA Si MARLETTA FABIANA Si 

D'ANGELO VALERIA Si OLIVERI DANIELA ADRIANA CARMELA Si 

D'URSO ALFIO Si GENUARDI MATTEO Si 

AMANTIA LOREDANA Si DI MAURO MANLIO Si 

GIBILISCO ALFIO RAFFAELE Si VELLINI DARIO Si 

GIORDANO SANTO DAVIDE MATTEO Si PERGOLIZZI ANDREA LUCIANO Si 

GIARDINA LORENA Si MARINO GIANLUCA Si 

SAVASTA MARIO Si ZAPPALA' LORENZO Si 

MARCHESE DAMIANO Si RACITI MARIA ROSARIA Si 

 

Assegnati n.24 In carica n.24 Assenti N. 1     Presenti N. 23 

 

Risultato legale, ai sensi del citato comma dell’art. 30 della L.R. 6.3.1986, n. 9, il numero degli intervenuti, 

assume la presidenza il Presidente del Consiglio Dott. Santo Davide Matteo Giordano 

Partecipa il Segretario del Comune Dott.ssa Lyda De Gregorio 

____________________________________________________________ 

(1) Inizio - prosecuzione. 



Il Presidente del Consiglio alle ore 12,48 effettuato l’appello nominale dal quale risultano presenti n. 23 

consiglieri (assente Marino Mario) e constatata la sussistenza del numero legale dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti per l’Amministrazione l’assessore Roccella e l’Assessore Cardì. 

 

Chiede la parola il Consigliere Comunale Salvatore MAUGERI: 

soltanto per una piccola  premessa. In questi giorni Mascalucia è attraversata perlopiù da personaggi più o 

meno illustri che  ritengono che il nostro territorio sia la discarica di comuni vicini. Ieri sera proprio, 

andando a verificare quello che succedeva in via Torre Ombra, dove ho la casa abusiva mi sono reso conto 

che tantissima gente utilizza il nostro territorio come discarica. Il problema serio è un altro secondo me. Io 

ho letto il capitolato ieri sera sul tardi, non ci sono arrivato ancora a leggermelo tutto, però una cosa che 

ritengo che bisogna fare e prego l'assessore Roccella di farsene carico, la prossima volta penso che ci sarà 

l'assessore ai servizi ecologici o all'Igiene Sanità, non lo so come l'avete nominato, io farò un'interrogazione, 

perché vorrei capire sotto l'aspetto proprio del capitolato. Volevo capire, uno le telecamere, due le 

fototrappole, tre le verifiche, i controlli, chi controlla i formulari? chi controlla i mezzi? chi controlla il 

personale? chi controlla chi? Se c'è qualcuno che controlla, quantomeno c'è il servizio, tutto quello che 

bisogna fare, fatto a regola d'arte. Oggi siamo senza direttore operativo, una figura che manca. Io spero che 

ci sia qualcuno che già sia prenotato, in maniera molto chiara, perché so che voi siete bravi a prenotare 

queste cose. Però quello che dico, in maniera molto serena e togliendo l'ironia, è che bisogna controllare 

veramente il servizio e le persone visto che, tra l'altro, c'è un capitolato che è puntuale, devo dire 

sinceramente, quindi faccio i complimenti al dottore Gibilisco, oggi consigliere comunale, che l'ha fatto, 

che è molto puntuale. Io ritengo che bisogna fare delle verifiche serie e bisogna che si nomini un direttore 

operativo che abbia veramente le qualità per fare questo lavoro, che controlli giorno per giorno quello che 

succede a Mascalucia. Grazie. 

Interviene il Consigliere Comunale Alfio D'URSO: 

Allora Presidente, volevo fare il prelievo del punto aggiuntivo, il Piano Comunale Protezione Civile, 

aggiornamento, approvazione. Visto che è stato messo come punto aggiuntivo, data l'urgenza che è stata 

proposta da lei, chiedo il prelievo. 

 

Nessun altro consigliere chiede di intervenire pertanto il Presidente del Consiglio pone ai voti la richiesta 

del consigliere D’Urso di prelievo del punto aggiuntivo, di cui all’ordine del giorno, prot. 10936 del 

9/4/2024, avente ad oggetto “Piano comunale di protezione civile. Aggiornamento. Approvazione”, avviando 

la votazione in forma palese, che viene approvata all’unanimità dei 23 consiglieri presenti e votanti (assente il 

consigliere Marino), passa alla sua trattazione e dà lettura del dispositivo della proposta di delibera. 

Interviene il Consigliere Comunale Lorenzo ZAPPALA': 

Volevo chiarire un passaggio. Noi voteremo sì con il nostro gruppo, il gruppo “Maugeri per Mascalucia”. 

Però le chiedevo se doveva avere un passaggio in commissione questa proposta per la commissione di 

pertinenza. Tutto qui. 

Interviene il Presidente del Consiglio Santo Davide Matteo GIORDANO: 

questo piano mi è stato dato ieri con una certa urgenza per il rischio di non perdere, qualora spero mai ci 

fosse bisogno, di attingere a delle somme regionali e, vista l'urgenza, mi hanno chiesto di portarlo 

immediatamente ai responsabili di area per votarlo. 

Interviene il Consigliere Comunale Lorenzo ZAPPALA': 

Allora, l'urgenza è una scadenza alle 12, alle 13, alle 14 o è una scadenza, voglio dire, di una settimana, 10 

giorni? C'era il tempo di portarle nelle commissioni di pertinenza. Penso che sia una logica. Dico, ribadisco, 

noi voteremo sì, siamo pienamente convinti. Però seguire la legalità sarebbe più opportuno, quindi veda un 



po' lei. Non vorrei che poi qualcuno si alzasse, non qui ma in altre sedi, per contestarla questa cosa qui, 

capito? 

Interviene quindi il Consigliere Comunale Salvatore MAUGERI: 

Grazie Presidente. Guardi, io non sono legato alle commissioni, però ritengo, visto che stiamo parlando di 

un piano di protezione civile che riguarda il rischio sismico e tutta una serie di altri rischi, ritengo che 

quantomeno se non lo vuole portare in commissione, ed è una scelta sua, quantomeno lo legga, almeno 

faccia capire di che cosa stiamo parlando. Stiamo parlando di un atto importante per il comune di 

Mascalucia e arriva il giorno prima per il giorno dopo. Nessun consigliere l'ha letto. Stiamo parlando di 

rischio sismico, di rischio idrogeologico, di rischio. Stiamo parlando di cose importantissime che 

riguardano l'incolumità pubblica di una città e noi non sappiamo quello che c'è scritto. Mi sembra una cosa 

allucinante però. 

Prende la parola il Presidente del Consiglio Santo Davide Matteo GIORDANO che dichiara: 

Se vuole io lo leggo. Tutti gli allegati. Io sono stato sollecitato dal responsabile di area a portarlo in consiglio 

comunale con una certa urgenza. 

A questo punto, interviene il Consigliere Comunale Valeria D'ANGELO: 

E’ arrivato ieri per oggi? Non penso. E non si può rimandare questo punto a domani? Nessuno sostituisce 

il Capo area che può darci delle delucidazioni? Noi voteremo sì. Noi, Presidente, ci lamentiamo che in 

Commissione non arriva niente. Arrivano le proposte e non arrivano in Commissione? Leggiamolo. Lo può 

leggere? Noi chiediamo la lettura. Ma qui non c'entra chi lo vuole votare o non lo vota, qui lo vogliamo 

conoscere. Possiamo leggerlo? Presidente, qui ci sta mettendo alle strette, o lo votiamo o no. Noi lo 

vogliamo votare. Il gruppo “Fratelli d’Italia” vota sì, però dico possiamo leggerlo, può leggerlo? Vorremmo 

capire cosa stiamo votando. 

Interviene il Presidente del Consiglio Santo Davide Matteo GIORDANO: 

Intanto lo metto in votazione. Chi non lo vuole votare, non lo vota. Il capo area è assente, io l’ho messo a 

votazione, chi non si sente di votarlo non lo vota. Scusate, consigliere D'Angelo, parlo con lei, è da ieri, da 

24 ore che è depositato agli atti quindi, chi aveva interesse, vedendo i punti all'ordine del giorno, non per 

forza ci deve essere il passaggio nelle commissioni, potevate andare in Presidenza. 

A questo punto, interviene il Consigliere Comunale Valeria D'ANGELO: 

L'email, non avendo il “BIP” nel cellulare, sarà un errore, sarà una svista, sarà un problema mio, non l'ho 

letta. L'ho letta stamattina e ho letto il punto aggiuntivo. Ma dico, leggerlo, che vi costa leggerlo? Stiamo 

votando tutti, voteremo a scatola chiusa? 

A questo punto, interviene l’Assessore Alessio CARDI': 

Ho appena sentito il capo settore che si scusa ma non può essere qui per impegni istituzionali, perché, come 

ben sapete, è alla Villa Bellini per impegni istituzionali legati alla festa della Polizia. Perché oggi? Perché 

il termine perentorio? Perché, purtroppo, mi riferisce il capo settore, parlo per conto, chiaramente non è la 

mia delega, è ampiamente scaduto il termine previsto dalla Regione per la presentazione del Piano. 

L'Ufficio è stato per ben due volte già diffidato, mi precisa che, chiaramente, stiamo approvando il Piano e 

non il Regolamento, si scusa però purtroppo abbiamo già due diffide e pertanto il termine perentorio c'è ma 

credo che ci fosse già qualche giorno fa, motivo per il quale già oggi,  questa discussione, avviene nel 

momento in cui abbiamo sulla testa purtroppo due diffide. Non c'è dubbio che avete e abbiamo ragion da 

vendere, motivo per il quale magari ritengo che in settimana sarebbe opportuno formulare e richiedere una 

commissione congiunta, questo almeno vi consiglio, affinché il capo settore dott. Vecchio possa dare conto 

delle motivazioni che, chiaramente, hanno portato a queste diffide e chiederemo anche noi, come 

amministrazione attiva, le motivazioni per le quali questo non sia stato fatto e porre le dovute correzioni e 



conseguenze e, chiaramente, richiederemo in maniera forte di incidere sul regolamento redigendo del piano 

di protezione civile. Ci assumiamo la responsabilità dell'ufficio, però è giusto che sappiate che già i termini 

sono stretti e abbiamo due diffide. 

Alle ore 13:05, si unisce alla seduta il Consigliere Comunale Mario MARINO. 

Interviene quindi il Consigliere Comunale Lorenzo ZAPPALA': 

Noi prendiamo atto e siamo assolutamente favorevoli anche perché la nostra protezione civile ha dimostrato 

di avere le carte in regola sempre. È chiaro che ci ha trovati impreparati rispetto a un piano di insediamento 

e capisco il suo accorato appello che prende in pieno, però questo non deve accadere Presidente, perché è 

chiaro che siamo in difficoltà. Siamo in difficoltà tutti, perché mi rendo conto che leggere cento pagine non 

vale nemmeno la… Andiamo a votare e non iniziamo, perché abbiamo un braccio di ferro. Queste cose si 

usavano una volta. Ribadisco, noi voteremo sì. Penso tutta l'opposizione voterà sì.  

Interviene quindi il Consigliere Comunale Salvatore MAUGERI: 

Presidente, io ritorno sempre sui miei passi. Siamo tutti quanti d'accordo. Assessore, se parlava di me, puo’ 

parlare un po' più forte. Ritengo che ci sia la fretta, perché lo dicono, eccetera, eccetera. Ma io le chiedo la 

lettura, perché a scatola chiusa non voto. Se lei non mi mette nelle condizioni di votare, io sono costretto, 

glielo dico sinceramente poi, a fare quello che devo fare. Perché non è corretto così, non si può andare 

dall'oggi al domani in consiglio comunale, parliamo di una cosa importantissima e non l'ha visto nessuno. 

Mi piacerebbe che me lo spiegasse. 

Alle ore 13:10, lascia la seduta il Consigliere Comunale Alfio D'URSO. 

Nessun altro consigliere chiede di intervenire pertanto il Presidente pone ai voti la proposta di delibera n. 

27 del 27/3/2024 avente ad oggetto “Piano comunale di protezione civile. Aggiornamento. Approvazione”, 

avviando la votazione in forma palese, che viene approvata all’unanimità dei 23 consiglieri presenti e 

votanti (assente il consigliere D’Urso). 

Successivamente, il Presidente pone ai voti l’immediata esecutività dell’atto, avviando la votazione in 

forma palese, che viene approvata all’unanimità dei 23 consiglieri presenti e votanti (assente il consigliere 

D’Urso). 

 

Tutto ciò premesso, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta di delibera n. 27 del 27/3/2024 avente ad oggetto “Piano comunale di protezione civile. 

Aggiornamento. Approvazione”; 

Udito l'esito delle superiori votazioni; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Visto il vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari; 

Visto l’ O.A.EE.LL. vigente in Sicilia; 

 

DELIBERA 

 

di approvare la proposta di delibera n.  27 del 27/3/2024 avente ad oggetto “Piano comunale di protezione 

civile. Aggiornamento. Approvazione”. 

 

Di dichiarare, con successiva separata votazione, l’immediata esecutività della presente deliberazione. 

 

 



 

Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive. 
 
 

Il Consigliere Anziano Il Presidente Il Segretario Generale 

Dott. Andrea Alfio Dario Guglielmino 
 

Dott. Santo Davide Matteo Giordano Dott.ssa Lyda De Gregorio 

 



 
COMUNE DI MASCALUCIA - PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO N° 27 DEL 27/03/2024 

 

 
Premesso che questo Ente con la Deliberazione di Consiglio comunale n°52 del 11.05.2016 ha approvato, in aggiornamento alla 

stesura approvata con delibera di Consiglio comunale n°2 del 09.01.2014, il Piano Comunale di Protezione Civile recante i 

seguenti elaborati, integralmente riportati parte integrale e sostanziale della presente come da elenco sotto riportato: 

- Relazione generale di Piano 
- Rischio sismico 

- Rischio vulcanico 

- Rischio cenere 

- Rischio incendi di interfaccia 

- Rischio idraulico 

compresi di allegati, schede di supporto, cartografia, elenchi ed elaborati di supporto, per l’utilizzo da parte dell’Ente attraverso 

i Responsabili di funzione nominati, sotto il contributo e responsabilità del Sindaco, organo a capo della Protezione Civile 

comunale. 

Dato atto che si è attivata ogni forma di pubblicità e conoscenza a partire dalla pubblicazione sul sito informatico dell’Ente, 

con sezione dedicata per la diffusione delle informazioni ivi contenute alla popolazione residente. 

Dato atto che l’aggiornamento approvato, alla sua esecutività, annulla e sostituisce il Piano comunale di Protezione civile 

approvato con atto di C.C. n°2/2014. 
Preso atto che il Dipartimento Regionale di Protezione Civile, Sez. Sicilia Orientale - Provincia di Catania, con note 

prot.n.24388 del 07/06/2023 e prot.n.9729 del 08/03/2024 ha invitato questo Ente all'aggiornamento del Piano comunale di 

Protezione Civile redatto nel 2016, come previsto dalla normativa vigente. 

Attivata pertanto, da parte dell’Ufficio di Protezione Civile, della funzione 1 di pianificazione di Protezione civile, la revisione 

del Piano, e la costante interfaccia con il Dipartimento regionale di Protezione civile, Sezione provinciale di Catania, con il quale 

sono stati ripresi i rischi operanti sul territorio effettuando un significativo aggiornamento e rivisitazione delle rispettive sezioni 

migliorandone la presentazione con l’inserimento delle modifiche legate alle strutture regionali di allerta, nel frattempo 

perfezionatesi, alle variazioni intervenute sul territorio di Mascalucia; 

Rilevato che il Piano comunale riporta oltre alla relazione generale ed allegati i seguenti documenti di valutazione dei rischi 

sotto forma di piano stralcio con relativi allegati, annesse tavole e schede di supporto, tra cui quelle speditive: 

- Rischio sismico 
- Rischio vulcanico 

- Rischio ceneri 

- Rischio incendi di interfaccia 

- Rischio idraulico 

Accertato che ciascuna sezione di piano riporta la fase operativa, il personale di riferimento, i numeri utili ed ogni altra 

informazione in grado di poter concorrere nell’affrontare con celerità l’accadimento, fermo restando per l’intensità del medesimo, 

il ricorso al coordinamento extracomunale con il Dipartimento Regionale di Protezione Civile; 

Preso atto della piena operatività del COC e del COM, come già sperimentato in diverse occasioni potendo contare su sedi 

idonee ed attrezzature di supporto; 

Considerato che la Pianificazione di Protezione civile deve rappresentare una base di riferimento nella pianificazione dell’Ente 

compreso quella urbanistica e del generale assetto urbano e dei trasporti, così da fornire il sistema delle conoscenze, corredata 

da dati cartografici, informazioni tecnico organizzative; 
Ritenuto che il Piano, così come ripresentato, consenta di poter disporre di un efficace strumento operativo per l’Ente nel 

fronteggiare i rischi valutati, restando il medesimo comunque suscettibile di integrazioni che via via perverranno dal confronto 

con le esperienze maturate e dalle disposizioni in aggiornamento che saranno impartite dal Dipartimento Regionale di Protezione 

Civile; 

Ritenuto che, successivamente all’approvazione del presente aggiornamento, deve essere attivato un intenso programma di 

informazione e formazione interno all’Ente e di divulgazione all’esterno per la sua applicazione e continua evoluzione operativa, 

anche tramite estratti per differente rischio da portare all’attenzione durante l’anno all’approssimarsi degli eventi che presentano 

suscettività al manifestarsi dei rischi; 

Vista la legge 100 del 12.07.2012 recante la “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 15 maggio 2012, n. 59, 

recante disposizioni urgenti per il riordino della protezione civile” che detta le disposizioni per la relativa pianificazione; 

Visti i Regolamenti adottati dall’Ente ed in atto operanti per il funzionamento del Servizio di Protezione Civile e del Gruppo 
Comunale di Volontariato e le Determinazioni che dispongono l’organizzazione delle funzioni di supporto, con l’avvalimento 

del personale comunale; 

Vista la Deliberazione di Giunta municipale n°34 del 27/03/2024 con la quale l’aggiornamento del Piano è stato adottato; 

Dato atto che l’aggiornamento presentato annulla e sostituisce il testo adottato di Piano comunale 

 

PROPONE 

 

Approvare, in aggiornamento alla stesura approvata con delibera di Consiglio comunale n°52 del 11.05.2016, il Piano Comunale 

di Protezione Civile recante i seguenti elaborati, integralmente riportati parte integrale e sostanziale della presente come da 

elenco sotto riportato: 

- Relazione generale di Piano 



- Rischio sismico 

- Rischio vulcanico 

- Rischio cenere 

- Rischio incendi di interfaccia 

- Rischio idraulico 

compresi di allegati, schede di supporto, cartografia, elenchi ed elaborati di supporto, per l’utilizzo da parte dell’Ente attraverso 

i Responsabili di funzione nominati, sotto il contributo e responsabilità del Sindaco, organo a capo della Protezione Civile 

comunale. 

Attivare ogni forma di pubblicità e conoscenza a partire dalla pubblicazione sul sito informatico dell’Ente, con sezione dedicata 

per la diffusione delle informazioni ivi contenute alla popolazione residente. 
Trasmettere il Piano ad avvenuta esecutività dell’atto al Dipartimento Regionale di Protezione Civile, alla Prefettura di Catania, 

alle Istituzioni pubbliche presenti sul territorio e agli Enti sovraordinati coinvolti nella pianificazione di emergenza di P.C.; 

Dare atto che la presente non costituisce spesa; 

Dare atto che l’aggiornamento approvato, alla sua esecutività, annulla e sostituisce il Piano comunale di Protezione civile 

approvato con atto di C.C. n°52/2016. 

Dichiarare la presente delibera immediatamente esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.. 

 

Dare atto che fanno parte integrante e sostanziale  i seguenti allegati: 

- 1. Relazione generale di Piano 

- 2. Rischio sismico 

- 3. Rischio vulcanico 

- 4. Rischio cenere 
- 5. Rischio incendi di interfaccia 

- 6 Rischio idraulico 

  
 
 

 
 
 

PARERI DI REGOLARITA’ TECNICA 
 

In ordine alla proposta di deliberazione sotto riportata, ai sensi dell’art. 53 della legge 8.6.1990, n.142, recepito dalla L.R. 48/91, 
come modificato dall’art. 12 l.r. 30/2000 e in applicazione del D.L. n.174/2012, art.3, comma 1 lett. d), si esprimono i relativi pareri 
per come appresso: 

 

IL RESPONSABILE DELL’U.O.AREA 1 - POLIZIA MUNICIPALE 

F.to Avv. Orazio Vecchio 
 
Il Responsabile AREA 1 - POLIZIA MUNICIPALE. per quanto concerne la regolarità tecnica esprime parere: FAVOREVOLE 
 

 
 

IL RESPONSABILE DELL’AREA 
AREA 1 - POLIZIA MUNICIPALE 

f.to Orazio Giovanni Vecchio / ArubaPEC S.p.A. 
 

 
 

  
PARERI DI REGOLARITA’  CONTABILE 

 
 

Il Responsabile dell’Area Finanziaria per quanto concerne il parere di regolarità contabile di cui all’art . 153, c.5 del D.Lgs 
267/2000 e in applicazione del D.L. n.174/2012, art.3, comma 1 lett. d), esprime parere: (vd. Allegato) 

 
 

          
 
 
                IL CAPO AREA 



   F.to GIOVANNA TOSCANO / ArubaPEC 
S.p.A. 

 

 
___________________________________________________________________________________________ 

Il Sindaco/Assessore, visto il documento istruttorio che precede, munito dei pareri di legge, ne propone 
l’approvazione all’Organo competente. 

Il Sindaco/Assessore 

F.to 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data  10/04/2024 in quanto dichiarata di immediata esecuzione. 

 

Mascalucia, lì ___________ 

Il Segretario Generale 

Dott.ssa Lyda De Gregorio 


